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ДЕРЖАВНА ЕКОЛОГІЧНА ПОЛІТИКА ЯК ВАЖЛИВА ПЕРЕДУМО-

ВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ ТЕРИТОРІЙ В УКРАЇНІ 

 

STATE ENVIRONMENTAL POLICY AS AN IMPORTANT PREREQUI-

SITE FOR ENSURING THE RESILIENCE OF TERRITORIES 

IN UKRAINE 

 
Охарактеризовано особливості формування та реалізації державної еколо-

гічної політики України в сучасних умовах. Доведено, що державна екологічна по-

літика є важливою передумовою забезпечення резильєнтності територій в Укра-

їні. Виокремлено проблемні аспекти та протиріччя державної екологічної полі-

тики. Визначено напрями трансформації державної екологічної політики в умо-

вах європейської інтеграції України, які сприяють забезпеченню резильєнтності 

територій в Україні. 
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The features of the formation and implementation of the state environmental 

policy of Ukraine in modern conditions are characterized. It is proved that the state 

environmental policy is an important prerequisite for ensuring the resilience of 

territories in Ukraine. Problematic aspects and contradictions of the state 

environmental policy are highlighted. The directions of transformation of the state 

environmental policy in the conditions of the European integration of Ukraine, which 

contribute to ensuring the resilience of territories in Ukraine, are determined. 

Keywords: public management and administration, mechanisms of public 

management, state environmental policy, resilience of territories, European integration. 

 

Постановка проблеми. Державна екологічна політика є ключовим ін-

струментом для забезпечення стабільності та розвитку територій у умовах 

постійних змін навколишнього середовища, яка сприяє попередженню екологі-

чних катастроф, запобіганню надзвичайним ситуаціям, таким як підтоплення, 

лісові пожежі, зсуви ґрунтів, інші природні катастрофи, що можуть серйозно 

вплинути на життєдіяльність населення. Також важливо створювати умови 

для раціонального використання природних ресурсів (води, лісів, ґрунтів), 
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які особливо в умовах змін клімату можуть стати обмеженими. Впрова-

дження екологічних стандартів сприяє зменшенню негативного впливу на 

клімат та покращенню адаптації до нових умов що дозволяє забезпечити до-

вгострокову життєздатність територій. Актуальність цієї проблематики та-

кож посилюється в умовах змін клімату та постійних викликів, що постають 

перед суспільством. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляду особливостей фо-

рмування та реалізації державної екологічної політики, а також визначенню 

ролі держави в забезпеченні резильєнтності територій присвятили свої пуб-

лікації такі вчені, як Гринчишин О., Калініченко Т., Кириленко М., Колє-

нов О., Мельник І., Шевченко В., Шульга О. та інші [1; 3; 4; 7; 9]. Однак чи-

мало науково-практичних питань стосовно визначення напрямів удоскона-

лення державної екологічної політики, як важливої передумови забезпечен-

ня резильєнтності територій в Україні залишаються недостатньо дослідже-

ними. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення напрямів удоско-

налення державної екологічної політики, як важливої передумови забезпе-

чення резильєнтності територій в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Повномасштабне російське вторгнення 

в Україну триває вже більше трьох років, протягом яких відбувається жах-

лива руйнація країни, її регіонів та територій. Екологічні наслідки російсь-

кого вторгнення а Україну через численні ворожі терористичні акти вима-

гають відповідного реагування з боку органів державної влади та місцевого 

самоврядування.  

За даними Державної екологічної інспекції, за час війни в Україні по-

над 280 тис. км2 території забруднено небезпечними речовинами, а понад 59 

тис. га лісів та інших насаджень знищено ракетами та снарядами. Загалом 

орієнтовні розрахунки збитків, встановлених Державною екологічною ін-

спекцією становлять 2 трлн. 065 млрд. грн. [5]. 

Вищезазначена ситуація вимагає формування та реалізації відповідної 

державної екологічної політики, яка є важливою передумовою забезпечення 

резильєнтності територій в Україні.  

Загалом, за визначенням науковців, державна екологічна політика – це 

комплекс заходів, спрямованих на збереження природних ресурсів, охорону 

навколишнього середовища, забезпечення сталого розвитку та зниження 

екологічних ризиків для населення [3; 4; 9]. 

При цьому, під поняттям «резильєнтність територій» науковці розу-

міють здатність територій адаптуватися до екологічних, соціальних та еко-

номічних змін, зокрема природних катастроф і кліматичних змін, а також 

швидко відновлюватися після таких впливів [1; 7]. 

До основних складових та інструментів державної екологічної політи-

ки можна віднести наступні: 
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– законодавчі ініціативи, які мають бути спрямовані на створення пра-

вових умов для охорони довкілля, встановлення стандартів для захисту вод-

них, повітряних та земельних ресурсів; 

– екологічні стандарти та норми, тобто встановлення норм забруднен-

ня, охорони природних територій, використання природних ресурсів повин-

но бути на рівні міжнародних стандартів, а також враховувати національні 

особливості;  

– зелені інвестиції та фінансування екологічних програм та екологічно 

чистих технологій;  

– просвітницька робота та залучення громадян, адже надзвичайно ва-

жливо підвищувати екологічну свідомість серед населення через просвітни-

цькі кампанії, навчальні програми та співпрацю з місцевими громадами [6]. 

Слід зазначити, що існує достатньо тісний зв'язок державної екологіч-

ної політики та процесом забезпечення резильєнтності територій. Це, по-

перше, підвищення здатності територій до відновлення, адже система еколо-

гічних заповідників, лісів, водно-болотних угідь здатна функціонувати як 

природний бар'єр проти змін, таких як підтоплення чи ерозія. По-друге, це 

забезпечення стійкості до кліматичних змін, адже завдяки державним захо-

дам з адаптації до змін клімату (наприклад, зменшення викидів парникових 

газів, розвиток альтернативних джерел енергії) забезпечується стійкість еко-

систем та територій. По-третє, це планування розвитку територій, тобто 

екологічні чинники мають бути інтегровані у планування міст і селищ, зок-

рема врахування уразливих зон для захисту від повеней, вітрової ерозії та 

інших природних катастроф.  

Серед викликів та перешкод, які знижують ефективність державної 

екологічної політики в контексті забезпечення резильєнтності територій 

можна відзначити: російська військова агресія проти України; політична не-

стабільність та систематичні зміни у владі, що досить часто призводить до 

відсутності єдиної стратегії або до змін у підходах до екологічних питань та 

питань розвитку територій; низький рівень екологічної свідомості громадян, 

що значно обмежує ефективність екологічної політики держави, адже без 

активної участі громадян важко реалізувати будь-які зміни; обмежене фі-

нансування, а без належних інвестицій і підтримки з боку держави важко 

реалізувати масштабні екологічні проекти, необхідні для підвищення рези-

льєнтності територій в Україні. 

Надзвичайно важливим напрямом модернізації державної екологічної 

політика, як важливого інструменту забезпечення стабільності та розвитку 

територій в умовах постійних змін навколишнього середовища є євроінтегра-

ційні процеси, які тривають. 

Проголошені Україною євроінтеграційні прагнення передбачають ада-

птацію національного законодавства до законодавства ЄС та є міжнародним 

зобов'язанням, яке передбачено Угодою про партнерство та співробітництво 
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між Україною і Європейськими Співтовариствами від 14 червня 1994 р., від-

повідно до якої Україна зобов'язалася адаптувати діюче та майбутнє законо-

давство до законодавства ЄС в пріоритетних сферах, в тому числі в екологіч-

ній сфері та у питаннях охорони навколишнього середовища [8]. 

Слід зазначити, що прогрес виконання Угоди про асоціацію між Укра-

їною та ЄС за підсумками 2023 р. за напрямом «Навколишнє природне сере-

довище та цивільний захист» є одним з найсуттєвіших у порівнянні з інши-

ми сферами та перевищує середній відсоток (77%) виконання зазначеної 

Угоди (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Виконання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС за напря-

мом «Навколишнє природне середовище та цивільний захист» [2] 

 

Так, з метою виконання Угоди про асоціацію та наближення націона-

льного законодавства до права ЄС у сфері навколишнього природного сере-

довища у 2023 р. прийнято Закони України [2]:  

1. «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

державної системи моніторингу довкілля, інформації про стан довкілля 

(екологічної інформації) та інформаційного забезпечення управління у сфері 

довкілля» (від 20.03.2023 р. № 2973-IX), яким передбачено створення та фу-

нкціонування центральної референс-лабораторії у сфері моніторингу якості 

повітря відповідно до європейських стандартів.  

2. «Про внесення змін до деяких законів України щодо удосконалення 

та цифровізації процедури оцінки впливу на довкілля» (від 13.07.2023 р. № 

3227-IX), яким запроваджено консультації щодо звіту з оцінки впливу на до-

вкілля з іншими органами виконавчої влади та органами місцевого самовря-

дування відповідно до їхніх повноважень з питань, що стосуються довкілля.  

3. «Про приєднання України до Мінаматської конвенції про ртуть» 

(від 29.05.2023 р. № 3116-IX) для забезпечення нормативно-правового регу-

лювання питання поводження із ртуттю, обмеження торгівлі і поступової ві-

дмови від застосування ртуті, а також припинення провадження технологіч-

них процесів і використання певної продукції з її вмістом.  

4. «Про ратифікацію Нагойсько-Куала-Лумпурського додаткового 

протоколу про відповідальність і відшкодування до Картахенського прото-

колу про біобезпеку» (від 10.06.2023 р. № 3150-IX) для сприяння збережен-

ню та сталому використанню біологічного різноманіття з урахуванням ри-

зиків для здоров’я людини шляхом запровадження міжнародних правил і 
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процедур у галузі відповідальності та відшкодування, пов’язаних із живими 

зміненими організмами.  

5. «Про ратифікацію Конвенції Міжнародної організації праці № 170 

про безпеку в застосуванні хімічних речовин на виробництві» (від 

13.07.2023 р. № 3248- IX), спрямованої на покращення організаційного за-

безпечення поводження з хімічними речовинами, запобігання нещасним ви-

падкам, захист працівників від шкідливої дії хімічних речовин і зменшення 

їх негативного впливу [2].  

З метою імплементації Протоколу про реєстри викидів та перенесення 

забруднювачів до Конвенції про доступ до інформації, участь громадськості 

в процесі ухвалення рішень та доступ до правосуддя з питань, що стосують-

ся довкілля (Орхуська конвенція), Регламенту 166/2006 Європейського Пар-

ламенту та Ради від 18 січня 2006 р. щодо створення Європейського реєстру 

викидів і перенесення забруднюючих речовин та внесення змін до Директив 

Ради 91/689/ЄЕС та 96/61/ЄС, а також Рішення Комісії (ЄС) 2019/1741 від 23 

вересня 2019 р., яке встановлює формат і частоту надання даних державами-

членами з метою звітування відповідно до Регламенту (ЄС) 166/2006, протя-

гом 2023 р. було прийнято постанови Кабінету Міністрів України:  

 від 18.04.2023 р. № 352 «Про затвердження Порядку складення і 

оприлюднення звіту уповноваженого органу про викиди та перенесення за-

бруднювачів і відходів»;  

 від 02.06.2023 р. № 560 «Про затвердження Порядку ведення 

Національного реєстру викидів та перенесення забруднювачів» [2].  

Дані документи встановлюють формат та частоту надання даних, ви-

значають механізм ведення Національного реєстру, його інформаційного 

наповнення даними про викиди та перенесення забруднювачів і відходів з 

об’єктів і дифузних джерел, які розташовані в Україні, та забезпечення дос-

тупу до вищезазначеного реєстру.  

Крім того, у 2023 р. прийнято постанови Кабінету Міністрів України 

[2]:  

від 02.05.2023 р. № 430 «Про затвердження Порядку ведення Єдиного 

реєстру стратегічної екологічної оцінки» з метою цифровізації процедури 

стратегічної екологічної оцінки;  

від 14.11.2023 р. № 1203 «Про внесення змін до деяких постанов Кабі-

нету Міністрів України з питань моніторингу, звітності та верифікації вики-

дів парникових газів».  

На виконання Закону України «Про управління відходами», розробле-

ного відповідно до Директиви Європейського Парламенту і Ради 2008/98/ЄС 

від 19 листопада 2008 р. про відходи та про скасування деяких директив, та 

яким розпочато реформу у сфері управління відходами в Україні, прийнято 

ряд нормативно-правових актів з метою виконання вимог закону та міжна-

родних зобов’язань [2]. 
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З метою забезпечення уніфікованого підходу до розроблення планів 

поліпшення якості атмосферного повітря та короткострокових планів дій, 

наказом Міндовкілля від 06.04.2023 р. № 203 затверджено Методичні реко-

мендації щодо змісту та порядку розроблення планів поліпшення якості ат-

мосферного повітря та короткострокових планів дій.  

У рамках інструменту технічної допомоги Європейської Комісії 

TAIEX «Інформування населення про якість атмосферного повітря відпові-

дно до Директив ЄС» протягом листопада 2023 р. відбувся обмін досвідом з 

експертами Фінського метеорологічного інституту щодо розроблення мето-

дологічної бази для створення підходу до визначення єдиного індексу якості 

повітря в Україні.  

Для забезпечення технічної спроможності імплементації вимог Дирек-

тиви 2008/50/ЄС від 21 травня 2008 р. щодо проведення моніторингу якості 

атмосферного повітря, у 2023 р. придбано аналітичні прилади та обладнання 

для переоснащення хімічних лабораторій та базової мережі спостережень за 

забрудненням атмосферного повітря (15 одиниць) [2]. 

В цілому, до перспективних напрямів подальшого удосконалення 

державної екологічної політики з метою належного забезпечення резильєнт-

ності територій, в тому числі в умовах європейської інтеграції України мо-

жуть бути: 

– підвищення інтеграції екології у стратегії розвитку, тобто екологічні 

принципи мають стати основою для розвитку всіх секторів та галузей еко-

номіки, таких як енергетика, транспорт, сільське господарство тощо; 

– міжнародна співпраця у питаннях вирішення глобальних екологіч-

них проблем, а також міжнародна співпраця та участь України в міжнарод-

них угодах, таких як Паризька угода, що є важливим для досягнення сталого 

розвитку регіонів та територій; 

– технологічні інновації, а саме впровадження новітніх екологічних 

технологій, таких як енергозберігаючі та відновлювані джерела енергії, які є 

важливою складовою частиною екологічної політики та розвитку територій. 

Отже, подальше формування та реалізація сучасної державної еколо-

гічної політики та забезпечення резильєнтності територій в Україні має від-

буватись шляхом: об’єднання зусиль органів державної влади всіх рівнів, 

органів місцевого самоврядування, екологічних організацій (в тому числі 

міжнародних та європейських), екологічних активістів тощо у вирішенні 

екологічних проблем та захисті навколишнього середовища; стабілізації і 

поліпшення стану довкілля шляхом інтеграції державної екологічної політи-

ки у питання забезпечення резильєнтності територій; удосконалення норма-

тивно-правової бази державної екологічної політики, регіонального розвит-

ку та розвитку територіальних громад; активне застосування механізму пуб-

лічно-приватного партнерства та реалізація відповідних проєктів у сфері 

охорони довкілля та забезпечення резильєнтності територій в таких сферах, 
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як заповідна справа, захист довкілля, охорона водних ресурсів, повітря, гру-

нтів, рекреаційних об'єктів тощо у відповідності з існуючими екологічними 

стандартами. 

Висновки. Таким чином, сучасна державна екологічна політика має 

не тільки сприяти всебічній охороні навколишнього природного середови-

ща, мінімізації антропогенного впливу на довкілля та підвищенню рівня 

екологічної безпеки, але й має охопити усі галузі та сфери суспільної діяль-

ності, які пов’язані зі сталим розвитком регіонів та забезпеченням резильєн-

тності територій. Тобто забезпечення резильєнтності територій в Україні 

неможливе без комплексної та продуманої державної екологічної політики. 

Важливість адаптації до змін, сталого використання природних ресурсів та 

активного запобігання екологічним кризам є основними факторами для збе-

реження життєздатності територій. Однак для досягнення цих цілей необ-

хідно значне покращення законодавчої бази, екологічної свідомості та фі-

нансування відповідних проєктів, що й буде предметом подальших науко-

вих досліджень.  
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